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Podstawy żywienia człowieka            Kl. I TGD  gr. I

Nazwisko i imię:.......................................................

1. W dostarczonej diecie z białka powinno pochodzić (1 p-t):

a) 30% energii

b) 55-65% energii

c) 12-14% energii

2. Katabolizm to proces (1 p-t):

a) syntezy

b) rozkładu

3. Podstawowa przemiana materii to (1 p-t) :......................................................................................................................................................................................................................................................

4. Wymień 3 czynniki mające wpływ na ponadpodstawową przemianę materii i krótko opisz w jaki sposób ten czynnik wpływa na PPPM (3 p-ty):

-...........................................................................................................................

-...........................................................................................................................

5. -...........................................................................................................................

6. Wskaźnik masy ciała BMI wynoszący 18 oznacza (1 p-t):

a) niedowagę

b) normowagę

c) nadwagę

7. Do aminokwasów egzogennych – niezbędnych należą m.in. (1 p-t):

a) alanina, arginina

b) lizyna, tryptofan

c) tyrozyna, leucyna

8. Wymień 3 produkty zwierzęce bogate w białko (1,5 pta):

....................................,..........................................,................................................

9. Jako białko wzorcowe określamy (1 p-t): .......................................................................

10. C.S. to (2 p-ty) ...............................................................................................................

Podaj wzór:

11. Białko jest przede wszystkim składnikiem (1 p-t):

a) budulcowym

b) energetycznym

12. regulującym

13. Albuminy  to (1 p-t): :.......................................................................................................

14. W żołądku występuje enzym trawiący białka zwany (3 p-ty):

a) ptialiną

b) pektyną

c) peptydem

d) pepsyną

           działający przy pH ................. i dzielący białko na .........................................

15. Z 1 g białka otrzymujemy (1 p-t):

a) 4 kcal energii

b) 9 kcal energii

c) 6 kcal energii

d) 7 kcal energii

16. Jaki % naszego stanu zdrowia zależy od naszego stylu życia (1 p-t):

a) 10%

b) 21%

c) 54%

17. Podaj 3 przykłady wykorzystania tabel składu i wartości odżywczej (1,5 p-ta):

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

18. Co jest nam potrzebne do przemian metabolicznych (1 p-t)?

       ..............................................................................................................................

19. Dopasuj do podanych pojęć ich jedno właściwe wyjaśnienie (2 p-ty):

egzogenny                                  niezbędny

                                                   nieniezbędny

in vivo                                         wewnątrz organizmu

                                                    poza organizmem
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